

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i n i r e k

1965. február 3.

bb.1. albinó vaddisznót lőttek somogyban

vid/ká/sk/n/bs

1965. február 3.

nem mindennapos vadászszerecse érte az elmúlt napokban pista jánóst, a somogy megyei jákó és vidéke vadásztársaság vad-
órét. rinyakovácsi környékén az erdő melletti pocsolyában egy
fehérszörű vaddisznót lőtt. ez az első eset, hogy somogyban
albinó vaddisznó bukkant fel./mti/

..

bb.2. ideai szörpfavoritok: a som és a vadkörte

i cs/hén/n/ká

1965. február 3.

az erdei vadgyümölcsök, bogyók, igen gazdag ,,vitamin-
források,, az országnak, s az erdei termékek vállalat gyűjtő-
hálózata évről-évre teljesebben aknázza ki a jó lehetőségeket.
bár az 1964-es esztendő általában csak közepes termést adott
vadgyümölcsökből, a rekordnak számító vadkörte - és som-termés
kiegyenlítette a többinél mutatkozó hiányt, sőt lenetőséget adott
az előirányzat jelentős túlteljesítésére. országosan 24.012 mázsa
vadgyümölcsöt gyűjtöttek be, ami 151 százalékos tervteljesítésnek
felel meg. az éretten gyűjtött vadgyümölcsökből, bogyókból
a miskolci és a nagymarosi feldolgozó üzemben készítenek zamatos,
izes gyümölcsleveket, illetve különféle szörpöket. gyümölcs-
levekből kereken 10.500, a szörpökből 16.660 hektolitert adtak,
illetve adnak át az állami kereskedelemnek. ugyancsak számottevő
mennyiség kerül exportra is./mti/

..

-1-

↓
e

bb.3. jelmezes uttörőkarnevál a műjégpályán

i di/gk/n/sr

1965. február 3.

Jelmezes uttörőkarnevált rendez február 10-én a városligeti műjégpályán az uttörőszövetség és a magyar-szovjet baráti társaság budapesti elnöksége. a tervek szerint mintegy 1500 kisdíákot hívnak meg. karnevál herceg szerepében nadicz lászló fogadja a pajtásokat. a vendégsereget látványos műkorcsolya bemutató és tűzijáték szórakoztatja, ezenkívül jelmezversenyt is rendeznek./mti/

..

bb.4. öt diszeldadást tart a vigszínházban az erkel ferenc művészeti együttes

i áe/gk/n/fm

1965. február 3.

a főváros valamennyi nagy művészeti együttese új, ünnepi műsorösszeállítással készül a felszabadulás évfordulójára. az öntevékeny csoportok programjából kiemelkedik az okisz erkel ferenc művészeti együttesének produkciója. a számos nemzetközi sikert aratott, működvelő gárda márciusban és áprilisban öt diszeldadást rendez a vigszínházban. az első előadást március 21-én, a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulóján tartják, s az ezt követő négy vasárnapon megismétlik. „felszállott a páva”, című műsoruk formájában is újszerű. a bevezető játékban énekesek, versmondók és a film idézi a felszabadulás emlékét. a bevezető játékhoz kapcsolódó rövid filmen az együttes tagjai alakítják a felszabadulási ünnepekre hazánkba érkező szovjet katonát és magyar barátait, majd a filmvászonból „ki-lépve”, rivaldafény előtt pereg tovább a műsor. újszerű szám lesz „szerelmem a szabadság”, című tánckompozíció.

a diszeldadások műsorában emlékeznek meg bartók béla halálának 20. évfordulójáról, a művész zongora- és kórusműveinek előadásával, ének és tánc szólószámokkal./mti/

..

-2-

le

bb.5. fiatal balettművészek új szerepekben

i ol/tné/n/fm

1965. február 3.

mutatkoznak be februárban az állami operaházban. február 6-án szumrák vera és sebestény katalin első ízben táncol ravel: bolero című balettjében. másnap, 7-én ugyancsak az operaház közönsége előtt menyhárt jacqueline julia, dózsa imre pedig romeo szerepét táncolja először. az erkel színházban is két előadáson látnatunk új szerepben fiatalokat: 20-án a banccsiszeráji szökőkút-ban forgách józsef, mint nurali tatárvezér, maros éva pedig a táncosnő szerepében lép színre. 21-én az aida balettbetétjének szólótáncában szumrák vera és dózsa imre mutatkozik be./mti/

..

bb.6. kétszáz uttörő örs levélváltásai

i di/gk/n/zs

1965. február 3.

kétszáz budapesti uttörő örs több mint kétezer tagja irt levelet ezekben a napokban a szomszédos baráti országok pionirjainak. a felszabadulás közelgő 20. évfordulója alkalmából arra kérték pajtásaikat, hogy számoljanak be életükről, mondják el, milyen eredményeket hozott náluk a szocializmus építésének két évtizede. a levélváltások eredményéről a tervek szerint április 25-én az ifju budapesti „íródeákok”, találkozóján adnak majd számot./mti/

..

-3-

le

bb.7. algerban tartják a nevelők 4. világkonferenciáját

i vt/gk/n/zs

1965. február 3.

áprilisban algerban tartják a nevelők 4. világkonferenciáját. a tanácskozáson magyar delegáció is részt vesz.

a pedagógusok nemzetközi szakszervezeti szövetsége a világkonferencia összehívása alkalmából felhívással fordult a világ valamennyi pedagógusához. a felhívás egyebek közt hangsúlyozza, hogy a gyarmati rendszerből nemrég felszabadult országokban a nevelés területén is fel kell számolni az elmaradottságot, mert ez döntő feltétele annak, hogy emelhessek a dolgozó tömegek kulturális színvonalát. rámutat a felhívás arra is, hogy a nevelésügy további előrehaladásához értékes segítséget nyújthat a nemzetközi tapasztalat- és véleménycsere, amelyre módot nyújtanak az áprilisban sorra kerülő világkonferencián./mti/

bb.8. magasrangu szovjet katonák visszaemlékezései a magyarországi felszabadító harcokra

i vt/gk/n/zs

1965. február 3.

a hadtörténeti közlemények idei száma a felszabadulás 20. évfordulójának jegyében állítják össze a szerkesztők. a folyóiratban közzéteszik például sarohin szovjet vezérezredes visszaemlékezését, aki az 57. hadseregnek volt a parancsnoka a 3. ukrán fronton, s a dunántúli harcokban vett részt. megjelenik pliev hadseregtábornok katonai memoárja is a magyarországi felszabadítási harcokról. a hadseregtábornok vezette alakulatoknak különösen a debreceni csatában, valamint a nyíregyháza környékén lezajlott harci cselekményekben volt kiemelkedő szerepük./mti/

..

-4-

fe

bb 9. kiállítások - vásárlással

i tf/tr-lm fm

1965. február 3.

értékesítéssel egybekötött festészeti és grafikai tárlatsorozatot rendez ebben a hónapban a képcsarnok vállalat.

a program szerint február 8-12-ig, a budapesti postalgazgatóságon /5., váci utca 34./, ugyancsak február 8-tól 20-ig az uvaterv központjában /5., vigadó tér 1./, 15-20-ig a magyar televízió épületében /5., szabadság tér 17./, 22-28-ig a munkaügyi minisztériumban /5., szabadság tér 15./ 22-27-ig pedig a magyar nemzeti bank székházában /5. szabadság tér 8-11./ mutatnak be megvásárolható anyagu képzőművészeti kiállítást./mti/

..

bb 10. indiai és indonéziai vendégszereplésre készül az állami budapesti táncgyűttes

i áe/tr-lm fm

1965. február 3.

az állami budapesti táncgyűttes a közeljövőben megkezdí idei külföldi turnésorozatát. az első állomás india lesz, ahova 9-én indulnak. az európaszerte ismert együttes, - amely külföldön több előadást tartott, mint itthon, - négy héten át szerepel az indiai nagyvárosokban. hetenként négy alkalommal mutatják be a magyar folklór-kincs legjavából összeállított műsorukat, közte az eddig csak külföldön előadott „magyar kaleidoszkóp”, című szívetet, amely a magyar népi tánc valamennyi válfajának sűrített keresztmetszete, a 36 tagú együttes a turnét indonéziában folytatja, ahol két hétig vendégszerepelnek./mti/

..

bb 11. „felszabadulási turák”, - husz éveseknek

i fe/gg-lm zs

1965. február 3.

az eötvös Loránd tudományegyetem természettudományi karának másod- és harmadéves hallgatói - az 1945-ös születésű fiatalok - „felszabadulási turákat”, szerveznek, amelyekre megnívnek régi párttagokat, a fasiszták elleni harc egykori résztvevőit. a turákon a veteránok felelevenítik a két évtizeddel ezelőtti eseményeket, az ellenállási akciók egy-egy fejezetét./mti/

..

3.10/a

8.00

- 5 -

me

bb 12. „térkép”, az oktatási intézmények és utak állagáról - tanulmány a közlekedésről - új népfrontakciók a kerületekben

i di/tr szb zs

1965. február 3.

a következő hetekben egész sor új akcióval gazdagodik a kerületi népfront bizottságok tevékenysége. a mozgalom 6. kerületi műszaki aktivistái például vállalták, hogy felméri a városrész oktatási intézményeinek állagát, s a „térkép”, alapján javaslatot készítenek a tatarozások, felújítások, sorrendjére. a népfront segítőtársainak mérnökökből, technikusokból álló csoportja társadalmi munkában bekapcsolódik a kerületi házkezelőségének munkájába. tanácsokat adnak egy-egy különleges, bonyolult feladat megoldásához, elkészítik a sürgősebb munkák tervdokumentációját, s esetenként segítenek a kivitelezés ellenőrzésében is.

a 9. kerületben a tanács építési és közlekedési osztályának munkatársaival együtt felméri az utak helyzetét, megvizsgálják, hol lenne a legnagyobb szükség a burkolat átépítésére. vizsgálódásuk eredményeit írásban is rögzítik, s az írást a tanács végrehajtó bizottsága elé terjesztik. a közeljövőben a népfront-bizottság fórumán napirendre tűzik a ferencvárosi duna-part rendezésével kapcsolatos feladatokat is.

kőbányán a narhat utcai lakótelepen a házkezelési igazgatósággal együtt ankétot rendez a népfront a lakások használatával kapcsolatos jogszabályokról. ismertetik az új otthonok karbantartásával kapcsolatos előírásokat, kötelezettségeket és válaszolnak a gyakorlatban felmerülő vitás kérdésekre. ezenkívül új akcióbizottságot alakítanak, amely tanulmányt készít és javaslatokat dolgoz ki a kerület közlekedésének javítására.

a 18. kerületi lakatos utcai új városrészben tervet készítenek a népfront aktivisták az új épületcsoportok, illetve utcák elnevezésére és a házak számozására. ez idő szerint csak az építők jelölései alapján különböztetik meg a házakat. /mti/

bb 13. február 20-ig kijelölik a szóbeli érettségi vizsganyagot - március közepéig megkapják az a-tételeket a 4-esek

i vt/gg szb zs

1965. február 3.

a múlt esztendőben életbelépett új gimnáziumi érettségi vizsgaszabályzat előírásainak megfelelően február 20-ig a művelődésügyi minisztérium kijelöli az egyes tantárgyakból azokat az anyagrészeket, amelyek a szóbeli érettségi vizsgák alapjául szolgálnak. a szaktanárok ebből az anyagból állítják össze a tételeket, s az a-tételeket március 15-ig közlik a tanulókkal. az érettségizni kívánó jelölteknek március 1-ig kell kitölteniük a jelentkezési űrlapot és továbbítaniuk a gimnázium igazgatójához.

/folyt.köv./
8.20/a

- 6 -

me

bb 13. /február 20-ig... 1. foltyt./- szb

a szabályzat értelmében kötelező az érettségi vizsga magyar nyelv és irodalomról, történelemből, valamint matematikából. további egy tárgy választása kötelező orosz nyelv, második idegen nyelv, biológia, fizika, vagy kémia közül. a negyedik osztályosok részére a tanítás május 8-ig tart. az írásbeli érettségi vizsga május 13-án kezdődik a magyarral, 14-én folytatódik matematikával. 15-e és 21-e között a választhatóan kötelező, illetve a szabadon választott tárgyakból tesznek írásbeli vizsgát a jelöltek. a szóbeli érettségi vizsgákat június 1 és 25-e között bonyolítják le a gimnáziumokban.

hasonló időpontokban zajlanak le az írásbeli, illetőleg a szóbeli képesítővizsgák a különféle technikumokban is. /mti/

bb 14. korszerűtlen kisboltok helyett nagyobb kereskedelmi egységek - növelik a szakboltok és a tejivók számát

i ni/tné szb zs

1965. február 3.

a budapesti párt- és tanácsi szervek vizsgálatai alapján a szakemberek intézkedési tervet készítenek a főváros áruellátásának és a kereskedelmének fejlesztésére. a program alapul szolgál majd a kerületek üzlethálózatának fejlesztéséhez is. a 11. kerületben például a főbb utvonalakon levő kisebb, korszerűtlen boltokat fokozatosan megszüntetik, s a felszabaduló helyiségeket nagyobb üzletek kialakítására, korszerűsítésére használják fel. az átrendezés a Bartók Béla uton csaknem 10 üzletet érint, s ezenkívül további 10 utcában tervezik egy-egy korszerűtlen bolt felszámolását, illetve összevonását nagyobb egységgé. ezek között szerepel az Ulászló utca és a Fadrusz utca sarkán levő fűszerüzlet és tejbolt, amelyek helyén önkiszolgáló rendszerű fűszer-csemege üzlet lesz. hasonló üzletet kap majd a Lecke utcai lakótelep is.

az 5. kerületi tanács a többi között különleges ételeket kiszolgáló egységeket akar létrehozni. a rosenberg-házaspár utcában például a csarnok kisvendéglő helyén aranybárány néven új egység nyílik, ahol birkausból készült ételeket árúsítanak majd. a belvárosi kombinátot speciális olasz ételek kiszolgálására rendezik be, a szivárvány cukrászda helyén létesülő új üzletben pedig vajás süteményeket lehet majd vásárolni. a gyümölcsforgalom növelésére további szakboltokat létesítenek, a forgalmasabb helyeken pedig izléses utcai árusító pavilonokat állítanak fel. a többi között a szent István köruton és az Engels téren rendeznek be egy-egy ilyen pavilont.

fővárosszerte nő a tejivók forgalma. ezért az élelmiszer kiskereskedelem a vendéglátóiparral együttműködve tervet készít újabb tejivók létesítésére. a többi között az Erzsébet-nid pesti nidfőjénél nyílik majd ilyen üzlet. /mti/

9.00/a

- 7 -

3.15

me

bb 15. husz év előtt történt magyarországon - február 11-én mutatják be az „éjszakára hajnal,, című dokumentumfilmet

i s/tm szb fm

1965. február 3.

budapest felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából február 11-én mutatják be a mozik az „éjszakára hajnal,, című új, egész estét betöltő magyar dokumentum-filmet. az alkotók 1944 szeptemberétől, - tehát attól az időtől kezdve, amikor a vörös hadsereg csapatai átlépték a magyar határt, - 1945 április 4-ig kísérik végig a magyarországi eseményeket dokumentum-felvételek bemutatásával. a film rendezője, bokor péter, és az operatőrök - szabó árpád, valamint barcs sándor - hosszú hetekig kutattak eredeti iratok, filmanyagok után magyar, szovjet, bolgár, csehszlovák, ndk-beli, jugoszláv és román archivumokban. felhasználták a második világháború magyar és külföldi haditudósítóinak fennmaradt filmanyagait.

husz év előtti híradófelvételeken láthatjuk majd az előrenyomuló szovjet hadsereg alakulatait. megelevenednek a régi filmkockákon a szovjet parlamenterek, steinmetz és osztyapenko kapitány meggyilkolásának tragikus eseményei.

a filmben megszólalnak a magyarországi partizánmozgalom vezetői, s azok, akik résztvettek magyarország felszabadításában.

a film zenéjét patachich iván állította össze. a kísérőszöveget básti lajos, zách jános, szakáts miklós, bitskey tiber, garics jános, kéry gyula és sztankay istván mondja el.
/mti/

--

bb 19. toronyházak épülnek gyulán

vid j szb fm

1965. február 3.

a nagy idegenforgalmat lebonyolító gyula fürdővárosban hozzáálltak az új házsorok építésének tervezéséhez. a következő ötéves tervben összesen 578 lakás épül állami erőből. a város főútján és a festői szép kőrös-parton új toronyházakat emelnek, üzletsorozat alakítanak ki. a toronyházak helyén levő romos épületek bontását megkezdték.
/mti/

9.00/lm

--
-8-

9.20
K. L.

bb 16. februári bérleten kívüli hangversenyek a zeneakadémián

i ol/gk-lm fm

1965. február 3.

az országos filharmónia februárban ismét több bérleten kívüli hangversenyt rendez a zeneakadémián, 10-én rendezik meg ferenczy györgy zongorahangversenyét; programjának egyik érdekessége egy 16. századi ismeretlen szerző művének előadása. február 12-én kárpáti józsef és trajtler gábor közös orgonaestjén bach, duphéné, reger, c. franck, alair, sulyok és antalfy neve szerepel a műsorlapon. a bartók béla kamazenekar 17-én ad egész estét betöltő műsort.

a felszabadulási évforduló alkalmából megrendezendő hat koncert első hangversenyén, február 22-én két magyar kompozíciót mutatnak be; vass lajos: requiem a hősök emlékére és dávid gyula: felnőttlen ég című alkotását. műsoron szerepel kodály: budavári te deum és farkas: cantus pannonicus című műve is. az állami hangversenyzenekart és a budapesti kórust forrai miklós vezényli, közreműködik lászló andrás, bartay zsuzsa, sándor judit, udvardy tiber, faragó andrás, az állami operaház tagjai, valamint andor ilona gyermekkórusa.

gát józsef február 27-i koncertjén ritkán hallott, régi hangszereket szólaltat meg a művész; spinettinón, clavicordon és cembalón csendülnek fel többek között bacn, d, andrieu, morley, john bull, peerson, couperin művei./mti/

--

bb 17. egy év alatt 15 dekával nőtt a fejadag - 150 vagonnal több szemeskávé az idén

i kf-tné-lm vg

1965. február 3.

a dupla és a szimpla népszerűsége változatlanul tovább tart. a kávéfogyasztás a három évvel ezelőtti árleszállítás óta jelentősen megugrott, évről évre növekszik. 1961-ben 155 vagon kávé pörkölték, a következő évben már csaknem 300 vagon kávé fogyott el. tavaly a tervezett 440 vagon az igények jóval felülmúlták, s ennek nyomán 544 vagon szemeskávé került forgalomba. ezzel rekordnak számító - 15 dekával nőtt és több mint fél kilóra emelkedett hazánkban a kávéfejadag.

a jelek szerint a jó, erős dupla nemcsak megtartja híveit, hanem újabb fogyasztókat is szerez magának. az idei terv ismét nagy kávéforgalommal számol, hiszen már az első negyedévben annyit pörkölt az édesipar, mint 1961-ben egész esztendőben. ebben az évben egyébként csaknem 700 vagon pörkölt és mintegy 150 vagon nyerskávé kerül forgalomba./mti/

--

9.11/a

- 9 -

9.25
K. L.

bb 18. kiterjesztik a fogászati ellátást

i ms/tm szb zs

1965. február 3.

az egészségügyi minisztérium tervei szerint az idén 1 200-zal növelik a napi szakorvosi munkaórák számát. az óraszám emelése nagyrészt a fogászati ellátás fejlesztését szolgálja. az egyetemokről idén kikerülő 180 fiatal fogorvos kerül a rendelőkbe és ezzel különösen a falvakban bővül a fogászati szakellátás.

az egészségügyi minisztérium az illetékesekkel olcsón és gyorsan megépíthető fogorvosi rendelő lakás tipustervét dolgoztatta ki. az elképzelések szerint a rendelő-lakásokat részben állami hozzájárulásból, részben a községfejlesztési alapból építik fel. a rendelőik felszereléséről, a szükséges furógépekről, fogászati székekről a minisztérium gondoskodik.

dr. balogh károly, a budapesti orvostudományi egyetem professzora a fogászati ellátás kiterjesztésével kapcsolatban elmondta:

- az intézkedés jelentős lépés közegészségügyi helyzetünk további javításában, hiszen a múltban a falusi emberek tömegei ritkán jutottak fogorvoshoz, ennek következménye, hogy vidéken manapság is sok a fogbeteg, foghiányos ember. a fogorvosképzés reformja, majd az önálló fogorvostudományi kar létrehozása kellő alapot teremtett az ellátottak körének bővítéséhez. az idén és jövőre összesen mintegy 340 jól képzett fiatal fogorvos hagyja el az egyetemet és a további rendszeres fogorvosi-utánpótlás is biztosított. /mti/

--

bb 20. 22 darab bemutatója tolna megyében

vid j szb fm

1965. február 3.

tolna megyében 35 művelődési otthonban - közülük színházi előadásoknak megfelelőbb adottságokkal rendelkező 21 helyen rendszeresen - szerepel a megye falvait csaknem másfél évtizede műsorral ellátó déryné színház előadásainak látogatottsága évről-évre emelkedik, a négy év előttihez képest átlagosan mintegy százszal több, 306 néző tekintette meg egy-egy bemutatóját a községi és az állami gazdasági művelődési otthonokban.

/folyt.köv./

9.20/a

- 10

Me 9.40f

bb 20. /22 darab... 1. folyt./- szb

az idei első félévben 148 előadást tervezett az állami színház a megye falvaiban, s az esti fellépéseken kívül 14-16 ifjúsági előadást is tart évenként. műsora változatos, színes. ebben az évadban 22 darabot mutatnak be, amelyek közt operett, vígjáték, színmű, tragédia, vígopera, regény dramatizálás egyaránt megtalálható. /mti/

--

bb 22. korszerű, nagyteljesítményű autóabroncsok- új konstrukcióju teherkocsiköpeny - különleges műkaucsuk

i szf/tné szb vg

1965. február 3.

lényegesen több autóabroncsot állít elő az idén az országos gumiipari vállalat ruggyantagyára, mint tavaly. a teherkocsiköpenyek termelését 14, a személyköpenyekét 7 százalékkal növeli. a növekedés körülbelül lépést tart a gépkocsialomány gyarapodásával, de egyelőre koránt sem jelenti azt, hogy egyes abroncsstípusokat nem kell külföldről behozni.

a termelés mennyiségének növelésével párhuzamosan legfőbb törekvése a gyárnak, hogy tovább javítsa az abroncsok minőségét. a teherabroncsok szerkezetét erősítik. már tavaly megkezdtek ezt a munkát, ebben az évben pedig teljesen áttérnek az új konstrukcióra. a futófelületet az eddigi egy rész helyett három különböző összetételű rétegből állítják össze. a felső réteget, amely a legnagyobb strapának van kitéve, igen erős, kopásálló anyagból alakítják ki. a második réteg főtulajdonsága a rugalmasság, az oldalfalat alkotó harmadik réteg pedig egyaránt erős és rugalmas. az új konstrukcióju teherkocsi abronccsal a gyár felzárkózik a világszínvonalhoz.

a személykocsi-köpenyek minőségét a gumikeverék tökéletesítésével javítják, olyan módon, hogy a természetes kaucsukhoz az eddigi szokványos műkaucsuk helyett ugynevezett stereospecifikus műkaucsukot kevernek. ez ugyanaz a vegyület, mint amaz, de molekulái olyan elrendezésűek, hogy megtöbbszörözik az anyag jótulajdonságait, csökkentik felmelegedését, kopását. az új keverék meghosszabbítja az abroncsok élettartamát. azt várják, hogy ezeknek a személyabroncsoknak az országos átlagos futási teljesítménye elérje majd az 50 000 kilométert.

az országos gumiipari vállalat az idén exportra is több gépkocsiabroncsot gyárt és számos országba szállít. tovább fejlődik többek között a csehszlovák-magyar gumiipari együttműködés. /mti/

--

9.27/a

- 11 -

Me 9.50f

bb 21. kölcsönös publikáció debrecen és rostock között

vid j-lm fm 1965. február 3.

negyedik éve működik eredményesen együtt a debreceni agrártudományi főiskola és a rostocki egyetem mezőgazdasági fakultása. a két felsőoktatási intézmény 1965-ben tovább ápolja a baráti kapcsolatokat. a napokban postán kicserélték az ideai együttműködésről szóló okmányokat. a nyáron a két intézmény a legjobb tanulócsoportokat fogadja vendégségbe. a debreceni tanulmányi versenyben győztes csoport jutalomként megy rostocki munkagyakorlatra és tengerparti üdülésre. rostockból is a tanulmányi versenyben legjobb eredményt elért csoport látogat a hajduságba ugyancsak gyakorlatra és nyaralásra. ezenkívül oktatók cserelátogatását is megvalósítják. az idén a két intézmény professzorainak, kutatóinak együttműködése azzal is bővül, hogy tanulmányaikat kölcsönösen publikálják./mti/

--

bb 24. hatszáz vagonos gabonatóró épül szombathelyen

vid ká/sk-lm -cz 1965. február 3.

új gabonatóró építését kezdték meg szombathelyen. a hatszáz vagon gabona befogadására alkalmas épületet a legmodernebb gépi berendezéssel látják el. a gabonatóróval együtt több járulékos beruházás is elkészül: többek között közúti és vasúti hidmérleget, vasúti fordítótornyot és vagonvontató berendezést helyeznek üzembe./mti/

--

bb 25. „béke és barátság,, terem debrecenben

vid j-lm fm 1965. február 3.

a felszabadulás 20. évfordulója tiszteletére debrecenben a füvészkert utcai általános iskola és az intézmény uttörőcsapata „béke és barátság,, terem rendezett be. ebben a teremben helyezik el a baráti országok budapesti nagykövetségeitől kapott zászlókat és adományozási okmányokat, a testvéri népek életét szemléltető képeket./mti/

--

9.40/a

- 12 -

11/11 9.50f

bb 23. a szinesfém, az ötvözőanyag és a fa az importtakarékoság középpontjában

i sl/tné szb vg 1965. február 3.

a kohó- és gépipari üzemekben állandóan napirendretérő feladat az anyagtakarékosság, s különösen az import anyag gazdaságos felhasználása. különféle módszerekkel tavaly is, tavaly előtt is körülbelül 300 millió forint értékű import-áru takarították meg a kgm üzeimnél, hogy az a gyártmányok minőségének rovására ment volna. az idén ismét sok intézkedés történik, hogy elejét vegyék a drága anyagok tékozlásának és arra törekednek, hogy ahol lehet, a külföldi áru hazai helyettesítését.

az iparnak természetesen továbbra is szüksége lesz importanyagra, vagy alkatrészeire, némelyik cikkből még növegni is kell a behozatalt. a kgm importbizottságának véleménye szerint azonban még tág lehetőségei vannak a takarékoságnak, amelynek elsősorban a műszaki feltételeit kell megteremteni. új konstrukciók kialakítása, korszerű technológiák bevezetése alkalmas arra, hogy általában is csökkentsék az anyagfelhasználást, s a felmérések szerint sok külföldi eredetű áru hazai anyaggal lehet pótolni. mindenekelőtt a szinesfém, az ötvözőanyaggal és a fával kell takarékoskodni, de rendkívül gazdaságosan kell bánni az ötvözött acélok, a hidegen vont csövekkel, a finomlemezekkel, a koksszal, a fűtőolajjal, különböző külföldről származó alkatrészekkel, kábelekkal, nuzalokkal és egyéb importárukkal is. a kgst-hez tartozó országok gazdasági együttműködése lehetővé teszi, hogy kereskedelmi kapcsolatainkat bővítsük, ezért egyre inkább módunk nyílik arra, hogy a szocialista országokból szerezzük be a szükséges anyagokat, alkatrészeket. nyugatról csak a legszükségesebbeket vásároljuk, bár ez sem lebecsülendő mennyiség, mert fejlődő iprunk és a lakosság ellátása sok területen a nyugati importot is elkerülhetetlenné teszi.

a kgm import-bizottsága azt is megállapította, hogy üzeimben még mindig igen sok a kihasználatlan, elfekvő anyag, köztük bőségesen megtalálható a drága külföldi eredetű áru is. ezért felhívta a vállalatokat, hogy készleteiket vizsgálják felül, ne vásároljanak feleslegesen anyagot, a számukra nélkülözhetetlen készleteket pedig adják át más üzemeknek. most valamennyi üzemben kidolgozzák, hogy ebben az évben milyen módon kívánják csökkenteni az importfelhasználást és takarékosági terveikről február 28-ig értesítik a kohó- és gépipari minisztériumot. /mti/

--

9.50/a

- 13 -

11/11 10.15 am

bb 26. festmény 1921-ből a zalaegerszegi internálótábor-
ról - összegyűjtik a kortörténeti emlékeket tokajban

vid j szb fm

1965. február 3.

tokaj községben a muzeumbarátok köre elhatározta, hogy a felszabadulás 20. évfordulója tiszteletére összegyűjti a vidéken még fellelhető munkás- és parasztmozgalmi emlékeket. a nagy munkában több mint 50 iskolai tanár, háziasszony, tisztviselő, iparos és szőlősgazda vesz részt, akik a felszabadulás előtti és utáni évekből már mintegy 200 tárgyat: jegyzőkönyveket, börtönből írt leveleket, fényképeket, plakátokat, röp-lapokat és a földosztásnál használt mérőeszközöket gyűjtötték össze. többek között birókukban van a zalaegerszegi internálótáborról 1921-ben készített kép, amelyet az ott raboskodó dancza lajos diósgyőri munkás festett és enyedi lajos politikai fogolynak ajándékozott. a tokajban élő enyedi-család a képet és az internálótáborból származó emlékkönyvet a muzeumbarátok körének ajánlotta fel. a füzet vörös fedővásznára bilincset rajzoltak, és a lapokra mintegy husz politikai fogoly írt emlékezést. így például beleznay ferenc - akit a budapesti kén utcából internáltak - az alábbi sorokat jegyezte fel: „az erős lelkű embert a szenvedések edzik, na majd demokrácia lesz, találd meg boldogságodat., igen érdekes az a levelezőlap is, amelyet lefler györgy tokaji lakos 1939-ben a budapesti toloncházból küldött családjának. a politikai fogoly lefler györgy a levelezőlapra vékony tollvonásokkal egy rács mögött szenvedő munkást rajzolt. a cellát rendőr őrizte, mellette pedig egy anya állt, karján ülő és ruhájába kapaszkodó gyermekekkel. a rajz alatt felirat: „boldog újévet!,,

ezenkívül a muzeumbarátoknak sikerült több olyan emléktárgyat is összegyűjteni, amelyek közvetlen a felszabadulás idejéből, vagy az azt követő évekből maradtak fenn. így például megtalálták a községi földosztásról szóló jegyzőkönyvet, a debreceni ideiglenes magyar kormány felhívását tartalmazó plakátot, a községi parasztpárt szervezetének tevékenységét megőrző irásokat, a szovjet katonák által épített ideiglenes tiszai fahídról készült eredeti fényképet.

a baráti kör tagjai az értékes anyagot átadják a miskolci herman ottó muzeumnak, a helytörténeti emlékeket pedig a felszabadulás 20. évfordulóján kiállításon mutatják be a tokaji művelődési otthonban. /mti/

10.00/a

- 14 -

bb 27. kossuth andrás és kossuth sára sirja a sárospataki vártemplomban

vid/tné/s fm

1965. február 3.

a sárospataki rákóczi vár 1490-es évekből származó római katolikus templomában az eddig végzett ásatások során számos értékes régészeti lelet került elő. így - többek között - megtalálták az északi fal hatalmas méretű gótikus ablakait, lőrésseit, a déli torony kápolnáját, valamint a középkori padlószintet, amelyet egy méter magas feltöltés takart. a törmelék eltávolítása után a padlószintbe építve több elmosódott feliratu siremléket és 13 név nélküli kriptabejáratot fedeztek fel.

a sírköveken látható nagyjából latin nyelvű feliratok közül eddig kilencet fejtettek meg. ezek között van például dobó ferenc felsőmagyarországi várkapitány és feleségének, valamint a felirat szerint dobó katalin fiának, sebesi ferencnek a sírhelye. a régészek egy 18. századból való kriptát is felbontottak. ebben 14 koporsót találtak, amelyek gazdag polgárok, papok és gyermekek maradványait őrizték. az egyik koporsóban kossuth andrás, a másikban pedig kossuth sára, zemplén vármegye egykori hivatalnokai feküdtek, akiket 1770 körül temettek el és valószínű rokonságban voltak kossuth lajos családjával. a koporsókból halotti ing, papucs, nadrág és szoknyamaradvány, valamint kereszttel ellátott olvasók kerültek elő, amelyeket a magyar nemzeti muzeumban restauráltak.

a templomban azonban nemcsak épített sírokban és kriptákban, hanem földbe ásva is temetkeztek. a földletakarítási munkák alatt például egy igen érdekes, a 17. század elejéről származó egyedülálló sirra bukkantak. az itt talált koporsó ezüst szegekkel volt díszítve és abban hegyi kristályokkal kirakott, ezüstös kalpagforgós süveget és aranypaszományos csizmát találtak, csaknem ép állapotban. a vizsgálat és a leletek restaurálása után a régészek arra következtetnek, hogy a sírban gazdag főurat, vagy hozzátartozóját temették.

a templomban folyó ásatásokat tavasszal folytatják. előreláthatólag április elején kezdik meg a középkori padlószint alatt nuzódó sírok és kriptarendszerek felnyitását és kutatásokat végeznek, hogy a 15. századból származó épület helyén nem állt-e már korábban templom. az eddigi ásatások alatt ugyanis számos olyan faragott kő került elő, amelyet a 14. század elején használtak gótikus templomok építésére. /mti/

10.00/a

- 15 -

bb 28. új autóbusz és tehergépkocsi forgalmi telep tapolcán -
urn készülékekkel irányítják a járműveket

vid/lk/s ki

1965. február 3.

a 15. számú autóközlekedési vállalat ötmillió forintos költséggel új forgalmi telepet építtetett tapolcán. a korszerű létesítményben külön javító részleget rendeztek be, ahol egy-szerre 6-8 autóbust vagy tehergépkocsit újíthatnak fel. a telephez járműmosó is tartozik. itt a kocsik tisztítását teljesen gépesítették. a telep másik részén helyezték el a köz-ponti irodákat. a tehergépkocsiközlekedés javítására, az épületben urn- részleget állítanak fel, amely több veszprém megyei állomással tart állandó kapcsolatot és szükség esetén rádióval irányítja a járműveket./mti/

--

bb 29. előregyártott szatyorelemek exportja tápéről

vid/lk/s ki

1965. február 3.

a gyékény szatyor és ujabban a divattáska készítéséről híres tápé községben az idén több mint ötmillió forint értékű cikket készítenek, s ennek fele exportra kerül.

egyes külföldi vevők ujabban nem kész gyékénytáskákat, hanem azok előregyártott elemét kérik. ennek előnye, hogy szállítás közben a táskák kevesebb helyet foglalnak el és összeállításuk közben egy-egy vidék izlésének megfelelő díszítőelemekkel lehet azokat kombinálni. az idén mintegy tízezer ugynevezett kupostáska előregyártott elemeit szállítják nyugat-európa.

ezenkívül 150.000 négyzetméter strandfülkévé alakítható gyékényt és 50.000 négyzetméter fagyvédő gyékényt készítenek hazai és külföldi megrendelőknek./mti/

--

bb 30. egy év alatt száz újítás egy üzemben

vid/lk/s ki

1965. február 3.

a pusztavámi bányászati jó termelési eredményein kívül arról is híres fejér megyében, hogy itt kapcsolódtak be legtöbben az újítási mozgalomba. az elmúlt évben különösen kitettek magukért a bányászati dolgozói. száz újítást nyújtottak be. gondos mérlegelés után a javaslatokból ötvenhatot fogadtak el. a megvalósított javaslatok több mint négyszázezer forint hasznót jelentenek az üzemnek./mti/

--

10.05/a

- 16 -

10.15/a

bb 31. új módszer a szőlőoltvány termesztésben

vid k/sk-lm -cz

1965. február 3.

új oltványtermesztési módszert vezetett be a kővágó-orsi béke tsz-ben Kiss Ervin, a szőlészeti kutató intézet badacsonyi kísérleti telepének munkatársa. a fűthető nelyi-ségeken a földön elhelyezett fűrészpap rétegbe ágyazta az oltványokat, eltérően az évtizedes eljárástól, amely szerint a beoltott alanyt a kiiskolázást megelőzően ládákban haj-tatták. a nagyarányú szőlőrekonstrukcióhoz azonban egyre több szaporító anyag kell, s így a hajtatás ládák nagy befek-tetést igényelnek. a szakemberek számítása szerint egymillió oltványt 26 000 forint ládaköltség terhel.

kővágóörsön a láda nélkül előhajtatott több mint fél-millió oltvány minősége nem maradt el a ládában hajtatotta-kétől./mti/

--

bb 32. visszahonosítják a kisalföldre a bőtermő fertőmenti nagymát

vid ká/sk-lm -cs

1965. február 3.

győr megyében a két világháború között, különösen a megye északnyugati részén tetemes mennyiségű hagymát termeltek. csupán hegykő község termelői 70-75 vagon hagymát adtak át a kereskedelemnek évente. a tájnak saját hagymafajtája is volt, a fertőmenti hagyma, amely azonban az utóbbi években ugyszólva teljesen eltűnt a vidékről.

a fertődi növénytermesztési és növénytermesztési kutató intézet munkatársai a háztáji gazdaságokban felkutatták az itt-ott még fellelhető fertőmenti tájfajtát és nemesítésbe vonták. hosszú szelekciós munka után most megfelelő mennyi-ségű szaporító anyag áll rendelkezésre. ezt a hosszukás, édes ízű, bőtermő hagymafajtát tavasszal magról vetik és ősszel fejlett étkezési hagymát takarítanak be. termesztése tehát sokkal olcsóbb, mint az alföldi fajtáké, amelyek kétnyarasak, s csak a második évben adnak árut.

a fertőmenti hagyma nagybani elszaporítását tavasszal kezdik meg, s néhány éven belül annyi szaporító anyaggal rendelkeznek majd, hogy a fajtát visszahonosíthatják a kis-alföldre./mti/

--

10.15/a

- 17 -

10.25/a

bb 33 huszezer „bankrésztvényes”, a baranyai falvakban
vid ká/sk szb 1965. február 3.

a huszszázadik falusi dolgozó váltott „bankrésztvény”, -t a közelmúltban baranyában. tavaly mintegy ötezren - zömmel szövetkezeti gazdák - léptek be a falusi takarékszövetkezetekbe, s a taglétszám ez év elejére elérte a huszezetet. a nagydobszai takarékszövetkezet körzetében, ahova 22 község tartozik, minden három családból kettő „résztvényes”, a megye 46 takarékszövetkezeti egységében jelenleg több mint 80 000 000 forint betétet őriznek. ez azt jelenti, hogy egy-egy tagra átlagosan 4 000 forint megtakarított pénz jut - ezer forinttal több, mint tavaly ilyenkor.

a baranyai falusi bankok betétállománya tavaszra - előre láthatóan - eléri a százmillió forintot. /mti/

--

bb 35. fontos exporttermék a lucernaliszt-készítő berendezés
vid lk szb ki 1965. február 3.

külföldről is nagy érdeklődés nyilvánul meg a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár új gyártmánya, a lucernaliszt-készítő berendezés iránt. magyarországon már tizennégy ilyen berendezés működik és küldtek a szovjetunióba, jugoszláviába és nagyobb számban csehszlovákiába is.

ebben az évben számottevően növekszik a mezőgazdasági gépgyár exportja. csehszlovákiának és a szovjetunióknak összesen ötven lucernaliszt-készítő berendezést szállít. ezenkívül mindkét ország egy-egy példányt kap az lkb továbbfejlesztett típusából az mgf/jelű mezőgazdasági gyorsszáritó és feldolgozó berendezésből. ez már nemcsak lucernalisztet készít, hanem szemestermények, elsősorban kukorica szárítására is alkalmas. az első példány a múlt évben készült el és a lajtahansági állami gazdaságban szerelték fel. a további gyártásnál figyelembe veszik a külföldi kívánságokat, így például gázolajfűtés helyett megoldják az olcsóbb pakura tüzelést. felszerelik a berendezést automata mérleggel is. terveznek hozzá présgépet, ami lehetővé teszi, hogy az elkészült lucernalisztet ne zsákokban, hanem brikett formájában tárolják.

az mgf gyorsszáritóból az idén hatot készítenek az utolsó negyedévben. /mti/

--

10.25/a

- 18 -

MLC 10.25/a

bb 36. szolgáltató kombinát épül a velencei tó partján
vid lk-lm ki 1965. február 3.

évek óta sok bosszúságot okozott a velencei-tó mellett nyaralóknak, hogy a partvidéken eddig nem voltak korszerű szolgáltató üzemek.

ezen segít a fejér megyei kiszöv azzal, hogy agárdon megkezdi minden igényt kielégítő szolgáltató kombinát építését. a 680 000 forintos berunázással létesülő korszerű épületben női-férfi fodrászat, kozmetika, fényképész, szemfelszedő, cipőjavító, gyorsvasaló, gyermekruha és fenéreműjavító részleg lesz.

az új létesítmény építését júniusban kezdik meg, s előreláthatóan az év végéig átadják rendeltetésének. /mti/

--

bb 38. a földvédelmi törvény végrehajtása: több mint 2000 holddal nőtt a termelőszövetkezetek szántóterülete a hajduságban

vid gk-lm ká 1965. február 3.

három esztendővel ezelőtt kezdték meg a szakemberekből alakított bizottságok a földvédelmi törvény végrehajtásával kapcsolatos helyszíni vizsgálatokat a hajdusági községekben. 1962 óta 61 község és két város határában több mint 700 000 hold terület rendeltetésszerű hasznosítását ellenőrizték. a felülvizsgálatok során a bizottságok több mint 6000 holdra javasoltak ismét szántóföldi művelést és ennek a területnek egynegyedét már eredeti rendeltetésének megfelelően használták. /mti/

--

bb 39. terven felül 52 vagon sertéshús, 20 millió tojás, 82 000 hektoliter tej békés megyében

vid ká/sk-lm -cz 1965. február 3.

békés megyében összesítették az elmúlt évi mezőgazdasági felvásárlás adatait. az összesítés szerint rekord évet zártak. még nem volt példa arra, hogy a körösök vidékéről egy esztendő alatt 906 vagon sovány- és kövérbaromfit vásároltak volna fel, mint 1964-ben. tíz évvel ezelőtt még csak 360 vagon volt az éves felvásárlás. egyedül orosháza husz vagon vágóbaromfit értékesített terven felül. tejből 82 000 hektoliterrel, sertéshusból ötvenkét vagonnal, tojásból pedig 20 millió 600 ezerrel adott többet békés megye az államnak, mint amennyit eredetileg terveztek. búzából 5080 vagonnal értékesítettek többet, mint egy évvel korábban. /mti/

--

10.30/a

- 19 -

10.30/a

MLC

bb 34. műszaki és közgazdász fiatalok közös munkája a dunai vasműben

vid lk szb ki

1965. február 3.

a dunai vasműben a fiatal műszakiak és közgazdászok tanácsa legutóbbi ülésén tervet készített arról, hogyan segíthetik legeredményesebben a vasmű ideai feladatainak megoldását, főleg a takarékoskosságot és a minőség javítását. a terv szerint elsősorban az ércdarabosító műtermelékenységét akarják növelni ésszerűsítésekkel és újításokkal, hogy teljes mértékben kielégítse a kohók anyagellátási igényét. tanulmányt készítenek arról, hogy az olaj, a gőz, illetve később a földgázbefuvarítás a kohókba mennyiben befolyásolja a gazdaságos vasgyártást. foglalkoznak azzal is, miként lehet csökkenteni az acélgyártásnál a drága ötvözőanyagok felhasználását és tanulmányozzák a minőségi acélgyártás számos kérdését. nagyjelentőségű az a munka is, amelyet a tartalékkalkatrész-gyártás termelékenységének javítására magukra vállaltak a kohászati kombinát műszaki fiataljai. az ifjú mérnökök és technikusok egyes csoportjainak munkájába fiatal közgazdászokat is bevonnak. /mti/

--

bb 37. utolsóból az első - három év alatt „kigazdálkodta”, a mérleghiányt a mezőpeterdi termelőszövetkezet

vid ká/tr szb ká

1965. február 3.

három esztendővel ezelőtt a biharkeresztesi járás leggyengébben gazdálkodó termelőszövetkezetei között tartották nyilván a mezőpeterdi dózsa tsz-t. esztendőnkön át mérleghiánnyal küszködtek, s a munkaegység-részesedés alig haladta meg a 20 forintot. harmadik esztendeje, hogy új vezetőség került az egész falu lakosságát egyesítő gazdaság élére, s azóta ugyanazokat a lehetőségeket lényegesen jobban kamatoztatták. a határozott vezetés eredménye, hogy a mezőpeterdi dózsa tsz ma már a biharkeresztesi járás legjobb szövetkezete, a mérleghiány eltűnt, a kereset megkétszereződött.

bár az elmúlt esztendő aszályos időjárása őket is sújtotta, minden növényfélésegből teljesítették a tervet, s az előirányoztnál több állatot értékesítettek. tiszta vagyonuk főbb mint egymillió forinttal gyarapodott. a zárszámadás napján háromnegyed millió forintot fizettek ki a szövetkezet pénztárából, a prémiummal együtt munkaegységenként 40 forintot. /mti/

--

10.40/a

- 20 -

bb 40. az idén 2.200 családi ház épült borsod megyében

vid lk-lm ki

1965. február 3.

a borsod megyei falvakban magánereőről és ötp kölcsön felhasználásával az idén 2.200 kertés, családi házat építettek. az új otthonok nagyobb részét úgy tervezték, hogy azokban két szobán kívül fürdőszoba vagy mosdóhelyiség is lesz. számos helyen, különösen az edelényi járás bányász községeiben, egyre több épített igényli és alkalmazza a kazincbarcikai könnyübetonggyár termékét, a gázzilikát kézi falazóblokkot. ezzel a könnyű és jóminőségű építőanyaggal a ház szerkezeti falának elkészítése meggyorsul. az idén a legtöbb családi házat az edelényi, a miskolci és az ózdi járásokban építik. /mti/

--

bb 41. rózsakedvelők klubja nyílt tatabánya kertvárosban

vid ká/sk-lm -cz

1965. február 3.

tatabánya kertvárosi negyedében alig akad olyan kert, ahol nyaranként ne virítana rózsabulváros - nem hivatalos becslések szerint - több mint 10 000 fő hozott virágot. valószínűleg szenvedélyévé vált itt a bányászoknak a rózsanevelés. a kerületi művelődési ház most megalakította számukra a rózsakedvelők klubját. a klub segítséget nyújt a természetben, ellátja tagjait növényvédőszerrel, speciális tápokkal, megfelelő irodalommal. nyáron rózsápoló szolgálatot szerveznek. a három műszakban dolgozó bányászok ugyanis a nagy melegben nem mindig tudják megfelelő időben locsolni, permetezni virágaikat. ilyenkor a rózsatermesztésben jártas nyugdíjas bányászok gondozzák kertjüket. a klub programja szerint külön autóbusszokkal tapasztalatcserékre mennek majd az ország legszebb rózsatelepeire. /mti/

--

bb 43 alekszandr ognjivcev budapestre érkezett

k ol/gk-lm fm

1965. február 3.

budapestre érkezett alekszandr ognjivcev, a moszkvai nagy színház tagja, állami-díjjal kitüntetett operaénekes. ognjivcev, - aki a budapesten és berlinben rendezett nemzetközi énekversenyek első díját nyerte, - ezúttal két ízben szerepel fővárosi dalszínházainkban: 4-én az erkel színházban mefisztó, 10-én pedig az operaházban borisz godunov szerepét éneklte. /mti/

--

10.50/a

- 21 -

bb 42. négy év alatt több mint 45 000 holdat telepítettek be szőlővel és gyümölcscsel a duna-tisza közén

vid ká/tr szb ká

1965. február 3.

a második ötéves tervidőszak telepítési programjának négy évéről számadást készítenek a bács-kiskun megyei kertészek. a felméréseket, az ültetvények minősítését még az ősszel elvégezték, s az adatokat most értékelik. az összesítés szerint a megye állami és termelőszövetkezeti gazdaságai, valamint szakszövetkezetei 1961-1964-ben 45 395 holdat telepítettek be szőlővel és gyümölcscsel. az ültetvények zömében szépen, egészségesen fejlődnek. különösen a szőlőtelepítések sikerültek jól, amelyeknél a beállottság és a hajtásnövekedés is megfelelő. kitűnően fejlődnek a fiatal barackosok is. az igényesebb alma és egyéb gyümölcsök állapotát viszont nem mindenütt találták rendben. helyenként a gondatlan kezelés miatt nem értek el koruknak megfelelő fejlődést a kistűk, sok kiszáradt. a szemlélők során a fajták arányát is feljegyezték. az első években leginkább a tömegtermő szőlőfajtákat telepítették, később viszont már tulsúlyba kerültek a minőségi bor- és csemege-szőlő fajták.

az ültetvényekről készült minősítés figyelmeztető a termelőszövetkezetek számára is. a kertészkedő gazdaságok ugyanis az ültetvények minőségi állapotától függően kapnak a további munkákhoz nitelt, illetve részesülnek kedvezményekben.

ez év tavaszán és ősszel folytatják a nagyüzemi telepítéseket. még mintegy nétezer hold homokterületet ültetnek be, s ezzel befejezik az ötéves gyümölcstelepítési programot. az ültetvények állapotának felülvizsgálatával egyidőben készülnek a tervek a járulékos berunázásokra. a szőlőfeldolgozó kapacitást az idén kétezer vagonnal, a pincék befogadóképességét pedig 250 000 hektoliterrel növelik. /mti/

bb 44. elutazott a francia pártküldöttség

tr szb -cz

1965. február 3.

a francia kommunista párt küldöttsége, amely georges seguy-nak, a francia kommunista párt politikai bizottsága tagjának vezetésével résztvett a gyöngyösvisontai thorez bánya és nő-erőkombinát névadó ünnepségén, elutazott hazánkból. a küldöttséget fogadta nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. a meleg, baráti hangulatban lezajlott beszélgetésen jelen volt szurdi istván, a központi bizottság titkára. a francia vendégek bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent szurdi istván, a központi bizottság titkára és szili géza, a központi bizottság osztályvezető helyettese. /mti/

--

10.55/a

- 22 -

bb 45. tul a tél felén

i tz/gg szb vg

1965. február 3.

csütörtökön reggel 9 óra 57 perc és 30 másodperckor joggal sóhajthatunk fel: tut vagyunk a tél felén.

a legsötétebb évszak ugyanis december 21-én 20 óra 50 perckor kezdődött és március 20-án 21 óra 05 perckor jutunk ki belőle. élettartama tenát összesen 89 nap és 15 perc.

a nappalok most már szinte rohamos gyorsasággal növekednek. a nap már csaknem félórával korábban kel, mint a tél kezdetén, a délután pedig csaknem egy teljes órával megnyult azóta.

negyvennégy és fél nap még, és újra itt a tavasz. és március 21-én a nap vándorlása már 12 órán és 12 percen át tart a horizont felett. /mti/

--

bb 46. „lépegető,, kemence épül a borsodnádasi Lemezgyárban

vid lk szb ki

1965. február 3.

a borsodnádasi Lemezgyárban a hengertésre kerülő acélok izzításának gazdaságosabb, jobb megoldására az idén ugynevezett lépegető kemencét építenek. a különleges tűzálló falazatu, angol gyártmányu modern berendezésben elektromos energiával működő készülék automatikusan mozgatja, továbbítja az anyagot ütemesen, lépésről-lépésre, biztosítva a kívánt hőfokra való felmelegítést. így az anyag jobban hengerehető és javul a finomlemez minősége. az új kemence óránként négy tonna teljesítményével négy jelenlegi hasonló célra szolgáló kemencével ér fel, azzal a lényeges különbséggel, hogy ehhez tízenkét dolgozó helyett mindössze két kezelő szükséges. az új berendezést a tervek szerint az év második felében helyezi üzembe. /mti/

--

bb 47. különleges szovjet bányaszivattyúk érkeztek dorogra

vid lk szb ki

1965. február 3.

a dorogi szénmedence vízveszélyes bányáiban fokozott gondot fordítanak a víz elleni védekezésre. a program megvalósításához a napokban különleges szovjet gyártmányu szivattyúk érkeztek dorogra. a szakemberek érdeklődéssel tanulmányozzák a berendezéseket, mert új típusu konstrukciók és sok előnyvel rendelkeznek. /folyt.köv.

12.55/a

- 23 -

bb 47. /különleges szovjet... 1. folyt./- szb

sulyuk és terjedelmük kicsi, teljesítményük viszont magas, egyenként és percenként 10 000 liter. hasonló teljesítményű más szivattyú csak szétszerelve vihető le a bányába, ezeket viszont előnyös méretük miatt egy darabban is leszállíthatják.

a különleges szivattyúk alkalmasak szennyezett bányavizek és zagyok szállítására is. a magyar gyártmányú szivattyúknak éppen az a hátrányuk, hogy erősen szennyezett bányavíz szállításánál hamar eltömődnek, s alkatrészeik rövid időn belül elkopnak. a szovjet szivattyúk jól bírják még a netven milliméteres átmérőjű szilárd szemcséket tartalmazó zagyok szállítását is.

a négy szovjet szivattyút rövidesen üzembe helyezik. /nti/

- 24 -

AC
1325
Pm

bb 48. időjárásjelentés

gk szb

1965. február 3.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. február 3-án, szerdán 13 órakor:

hideg marad az idő

a sarkvidéki levegő dél felé tartó útja folyamán ma reggelre a spanyol-francia határt albániával összekötő vonalig jutva erős lehülést okozott dél-európában is. ma reggel románban mínusz 1 fokot mértek. a jelek azt mutatják, hogy a lehülési folyamat ezzel nagy részben be is fejeződött.

nazánkban tegnap szeles, változóan felhős volt az idő, és a dunántúlon sokfelé az ország többi részén csak szórványosan havazott. a dunántúl egy-két helyén a szél viharos erősségűvé fokozódott. a csapadék mennyisége a dunántúlon nem haladta meg a 3 millimétert, máshol ez alatt maradt. a nap országszerte 3-7 órán át sütött. a hőmérséklet 0 - plusz 4 fokig emelkedett, ma najnalban a győr - szombathely vonaltól nyugatra fekvő területeken mínusz 2 - mínusz 4, máshol mínusz 3 - mínusz 9, az északkeleti országhatár közelében egy-két helyen mínusz 9 - mínusz 12 fokig süllyedt.

ma délelőtt nyugaton több, keleten kevesebb volt a felhő, a dunántúl egy-két helyén időnként havazott. a szél csillapodóban volt. a hőmérsékleti értékek az ország területén 0 és mínusz 7 fok közé estek.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0.9 fok volt, mínusz 0.9 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

/folyt. köv./

13.30/a

- 25 -

AC 13.40
Cui

bb 48. /időjárás... 1. folyt./- szb

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 milliméter, gyengén süllyed.

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, több helyen, főként ma és a dunántúlon átfutó havazás. helyenként élénk északnyugati, északi szél. hideg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 4 - mínusz 9 fok között, néhány helyen egy-két fokkal mínusz 9 fok alatt, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön mínusz 1 - plusz 3 fok között.

a duna vízállása budapestnél 250 centiméter. /mti/

bb 49. gázfűtéses toronyház építését kezdték meg szegeden

vid lk szb ki

1965. február 3.

szeged legmagasabb lakóházának építkezését kezdte meg a csongrád megyei építőipari vállalat. a harmincöt méter magas, kilencszintes lakóház mellett 75 személyes, földszintes óvodát építenek. a két épületet folyosó köti majd össze, mert az óvoda szociális helyiségei a lakóházban kapnak helyet. mindkét épületet gázzal fűtik majd. a házi hulladékok összegyűjtésére is újszerű megoldást alkalmaznak, zárt csőrendszerben, a legalsó szinten levő közös gyűjtőtartályba vezetik a szemetet. /mti/

--

13.35/a

- 26 -

KZ B. a. i.

bb 50. minden hatvan forint ráfordítás 100 forint bevételt eredményezett - zárszámadás a kunság legnagyobb termelőszövetkezetében

vid ká/sk szb ká

1965. február 3.

a nagykunság legnagyobb termelőszövetkezete, a több mint 11 000 holdas karcagi lenin tsz., szerdán tartotta zárszámadó közgyűlését. a termelőszövetkezetnek az elmúlt esztendő újabb sikereket hozott. tovább gyarapították a közös vagyont, amelynek értéke megközelíti a 64 millió forintot. a legeredményesebb üzemáguk az állattenyésztés volt. minden száz hold szántó után 74.9 mázsa húst értékesítettek. a termékek előállításának költségét csökkentették. termelőszövetkezeti szinten minden hatvan forint ráfordítás száz forint bevételt eredményezett. a jól végzett munka után a tagság is megtalálta számítását: a dolgozó tagok átlagkeresete megközelítette a huszezer forintot. az idei gazdasági feladatok megvalósítására mintegy ötmillió forintot tartalékolnak, a szociális és kulturális alapra 269 000 forintot helyeztek. /mti/

--

bb 51. a bodrogon és a kőrösökön is elrendelték az elsőfoku árvízvédelmi készültséget

ö vid sb/tm szb vg

1965. február 3.

a tiszamenti vízügyi igazgatóságok szerdán reggelre újabb mellékfolyókon rendeltek el árvízvédelmi készültséget. a bodrog vize mintegy 2 méterrel emelkedett és többhelyen elöntötte a hullámteret. bodrogzugban - amelyet ugyyszólván minden tavasszal eláraszt a folyó - most 8000 hold rét- és legelő került víz alá. ezért a bodrogon elsőfoku készültséget tartanak. a kraszna szerdán hajnalra annyira megduzzadt, hogy másodfoku készültséget kellett elrendelni. az árhullám gyorsan elvonul és valószínűleg még szerdán éjjel első fokra mérsekelnetik a készültséget. a bihari hegyek lejtőin megolvadt hólé a kőrösökön is árhullámot indított el. így most már sor került az elsőfoku készültségre a sebes-, a fehér- és a fekete-kőrösön, meg a berettyón.

a megáradt folyók felső szakaszairól azonban már nem kapnak utánpótlást az árhullámok. a hideg megállította az olvadást és befagyasztotta a kisebb patakokat. a turon már 40 centiméterrel apadt a víz, s a narmadfoku készültséget másodfokra csökkentették. a tiszta legfelső magyar szakaszán, tiszabecsnél 2 méterrel, tivadarnál és vásárosnaménynél pedig 70, illetve 3 centiméterrel apadt a folyó. az árhullám szerdán zánony és vásárosnamény között tetőzött. a három nappal ezelőtti 200 kilométeres jégmező már mindenütt felszakadozott. az árhullámnak és a zajlásnak most szabad utat engedtek tiszalöknél, megnyitották a duzzasztómű zsilipjeit és szüneteltetik az áramtermelést, amíg újra lecsendesedik a folyó. /mti/

--

14.20/a

- 27 -

AL H. a. i.

bb 52. saját gyártmányu cigarettával is vizsgálják a do-
hányipari technikum végzős növendékei

i kf/kf szb vg

1965. február 3.

hagyomány a dohányiparban, hogy a dohányipari technikum
végzős növendékei már jóval az érettségi előtt is vizsgálják,
mégpedig saját gyártmányu cigarettával. az idei vizsgamunka
- amelyre ezen a héten került sor - elsősorban filteres cigaret-
ta.

a végzősök a lágymányosi dohánygyárban különleges recept
szerint maguk válogatták, kocsányozták, vágják, keverték, szá-
ritották a dohányt, s ugyancsak közösen töltötték, csomagol-
ták az 1965-ös évjáratu „technikus”, cigarettát. az 50 kiló
finom keleti és hazai dohányból készült technikus cigarettákat
szerdára be is csomagolták.

a lágymányosi gyár tapasztalt szakemberei szerint az idei
technikumosok jó munkát végeztek, filteresük zamatával, tölté-
sével, izléses csomagolásával a fecskénél is jobban sikerült.
a saját gyártmányu cigarettát most „érlelik”, , pihentetik a
márciusi szalagtűző ünnepségig, amikor valamennyi technikus
kap belőle emlékebe, a tanárok, a dohányipar szakemberei pedig
ajándékba. néhány csomag bekerül a dohányipari házi muzeumba,
s ott hirdeti majd az 1965-ben végző technikusok jó eredményét.
/mti/

--

bb 53. kádár jános üdvözlő távirata ceylon miniszterelnö-
kéhez

Lk-lm nk

1965. február 3.

kádár jános, a forradalmi munkás-paraszt kormány
elnöke ceylon nemzeti ünnepe alkalmából táviratban
üdvözölte s. bandaranaiké miniszterelnök asszonyt./mti/

--

14.35/a

- 28 -

Handwritten initials and numbers: "14.35/a" and "14.35/a"

bb 54. halálra ítélte a legfelsőbb bíróság a mezőturi
rablógyilkosokat

t bc/gg-lm zs

1965. február 3.

a legfelsőbb bíróság szerdán hirdetett ítéletet abban
a bűnügyben, amelynek két vádlója, a munkakerülő, züllött
életmódot folytató farkas gusztáv és lestyán kálmán tavaly
májusban mezőturon megfojtott egy idős asszonyt.

lestyán anyósa, ajtai lajosné mezőturi lakos vetette
fel vejeinek, amikor pénztelenségéről panaszkodott, hogy
helyben ismer egy idős asszonyt, akitől nagyobb összeget
lehetne „szerezni”, . hasonlóképpen nyilatkozott később
is, amikor a szarvason lakó lestyán kálmán farkas gusz-
távval együtt kereste fel. másnap este - előzetes helyszíni
szemle után - a két fiatalember és ajtainé behatolt az idős
asszony lakásába. az ágyban fekvő nő felriadt és segít-
ségért kiáltott, s ekkor farkas és lestyán megfojtotta.
a lakást ezután feldúlták, s az ott talált készpénzt, ami
lényegesen kevesebb volt, mint amennyit reméltek, magukkal
vitték.

a legfelsőbb bíróság a két elvetemült fiatalembert
társtettesi, az asszonyt pedig felbujtói minőségben, előre
kitervelt módon és nyereségvágyóból elkövetett emberölésben
mondta ki bűnösnek. ezért farkas gusztávot és lestyán kálmánt
halálra, ajtai lajosné pedig 15 évi szabadságvesztésre
ítélte./mti/

--

14.55/a

Handwritten initials and numbers: "14.55/a" and "1505"

- 29 -

bb.55. előtérben az öregek szociális gondozása - megszüntetik az azonos utcaneveket - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t hi/gg/n/zs

1965. február 3.

Szerdán ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága, s a többi között megtárgyalta a budapesti szociális otthonok helyzetét és fejlesztési problémáit. az egészségügyi osztály beszámolt arról, hogy az életviszonyok javulásával, az orvostudomány fejlődésével az átlagos életkor lényegesen meghosszabbodott, s ennek következtében a szociális gondozást igénylő öregek száma is évről-évre növekszik. az „előregedés”, problémája különösen sok gondot okoz a fővárosban, mert itt a magányosan élő 60 éven felüliek aránya 14 százalékkal magasabb az országos átlagnál. a legutóbbi általános felmérés adatai alapján budapesten csaknem 11.000 teljesen egyedülálló, 60-80 év közötti személy tartanak nyilván, akikről előbb-utóbb a társadalomnak kell majd gondoskodnia.

a főváros évről-évre nagy összegeket költ a szociális otthonok fejlesztésére. négy év alatt például 670-nel növelte az intézeti helyek számát, s a tatarozási és felújítási költségekkel együtt mintegy 28-30 millió forintot fordított az intézetek korszerűsítésére, otthonosabbá tételére. a hungária körúti szociális otthonban szakorvosi vizsgáló állomást rendeztek be, s a reumás öregek gyógykezelésére - a széchenyi fürdő termálvizének felhasználásával - fizioterápiás rendelést hoznak létre. a következő években az anyagi lehetőségekhez mérten továbbjavítják a szociális gondozást. az intézeti ágyak számát csaknem ötszázalékkal növelik, s van olyan terv is, hogy a meglévő otthonok mellett földszintes pavilonokat építenek, elsősorban az idős betegek elhelyezésére.

az ülésen a végrehajtó bizottság leszögezte: helytelen az a felfogás, amely az öregekről való gondoskodást kizárólag állami feladatnak tekinti, s a szülők, nagyszülők eltartásával, ápolásával járó kötelezettségeket kizárólag a közösségre hárítja. az ilyen szemlélet ellen a társadalmi szervek bevonásával széleskörű és hatásos nevelő felvilágosító munkát kell folytatni.

foglalkozott a végrehajtó bizottság az azonos utcaelnevezések megszüntetésével is. nagy-budapest kialakítása, a peremközségek budapesthez csatolása óta ugyanis a főváros területén igen sok az azonos nevű utca. számukat ugyan évről-évre fokozatosan csökkentették, de még mindig körülbelül másfélszer utca nevet kell megváltoztatni. ezt több év alatt, fokozatosan hajtják majd végre. a munkásmozgalom, a történelem nagyjairól, továbbá az írókról, költőkről, művészekről elnevezett utcák neve - azok számától függetlenül - egyelőre változatlan marad. a rendezéssel kapcsolatban sor kerül a névtelen, valamint a számmal jelzett utcák elnevezésére is./mti/

15.30/-n

-30-

i nbj/gg/gy/vg

1965. február 3.

felszabadulásunk 20. évében a dózsa györgy uti disztéren szobrot emel a magyar nép a haladó emberiség nagy tanítójának, leninnek. tizenhét méter magas, felfelé nyulva egyre keskenyedő, vörösmárvánnyal burkolt pilon előtérében áll majd lenin négy méter magas, ércebe öntött szobra. a szobor pátzay pál kossuth-díjas szobrászművész műve, az emlékművet weichinger károly egyetem tanár, építőművész tervezte.

a műcsarnok épületének közelében, a szot épületével szemben az emlékmű építése már megkezdődött. mivel a dózsa györgy uti disztér felső talajrétege tözege, a pillont 16 vasbetoncölöpre helyezik. a vasbeton cölöpöket hét méter mélyre, a tőzegetalaj alatti, jó tengerbírásu rétegig süllyesztették. a 16 vasbetoncölöpöt az ém mélyépítő vállalat már különleges berendezésekkel a kívánt mélységig le is verte.

elkészült az emlékmű 400 négyzetméter vasbeton talapzata, amelyet - miként a pilont - tardoabányai vörösmárvánnyal burkolnak. a márványt a lábattani, a dunaalmási és a süttői üzemben vágják és csiszolják. készítik a talapzathoz vezető lépcsőket is és a mellvéd-falat.

mivel ezekben a hetekben még kemény faggal és hóval is számolni kell, a pilon vasbeton szerkezetét műanyag épület védelme alatt készítik. a védőépület, amely 18 méter magas csütörtökre elkészül.

a képzőművészeti kivitelező és iparvállalat jász utcai üzemében szerdán hozzáláttak a négy méter magas lenin szobor öntéséhez is, a munkálatok előreláthatólag pár hetet vesznek igénybe./mti/

..

bb. 57. alekszandr ognjivcev és francisco lazaro februári vedégfellépése az operaházban

i ol/tné/gy/fm

1965. február 3.

két vendégszereplőt vár februárban a magyar állami operaház. alekszandr ognjivcevet és francisco lazarot, mindketten szerepeltek már fővárosunkban.

ognjivcevet 1945-ben a szovjet vasutasok egy ünnepi estjén hallotta énekelni a helybeli konzervatórium egyik tanárnője. a szépangu fiatalembert azonnal felvették a konzervatóriumba, amelynek hároméves tanfolyamát egyetlen év alatt elvégezte.

/folyt. köv./

16.04/-n

-31-

le

bb. 57. /alekszandr ognivcev.... 1. folyt./ gy

itt fedezte fel antonyina nyezsdanova, a híres énekesnő és nagynevű pedagógus, aki felvette tanítványai sorába. ognivcev 1950-ben a moszkvai nagyszínház tagja lett, s már első szerepében - doszifejt énekelte a novanscsinában - olyan sikert aratott, hogy állami-díjjal tüntették ki. sorra következtek az operairodalom vezető basszus-szerepei. művészi eszményképe saljapin, akire - érdekes módon - külsőre is hasonlít. ennek köszönhető, hogy a rimszkij-korszakovról szóló filmben ő alakította a legendáshírű orosz művészt. ognivcev gyakran fellép koncerteken is; főleg schubert, schumann, rubinstein, rachmaninov és csajkovszkij dalait énekl. a kitűnő művész többször megfordult hazánkban, első díjat nyert a budapesti és berlini nemzetközi énekversenyen, fellépett már operánázunkban is. ognivcevet ezuttal két ízben hallhatja a hazai közönség: február 4-én az erkel színházban mefisztó, 10-én pedig az operaházban borisz godunov szerepében.

francisco lazaro barcelonai operaénekes a közelmúltban sikerrel mutatkozott be budapesten. február 25-én a parasztbecsület és a bajazzók főszerepét énekl. az erkel színházban./mti/

bb. 58. a bolero századik előadását tartják szombaton az operaházban

i ol/tné/gy/fm

1965. február 3.

február 6-án kerül sor ravel: bolerójának századik budapesti operaházi előadására. a táncjelenet bemutatója óta több mint két évtized alatt neves táncművészek egész sora - köztük sally zoltán, géczy éva és kálmán etelka - lépett fel a boleróban.

a jubileumi előadáson fellép többek között szumrák vera, navas ferenc és sebestyén katalin, akik eddig még nem szerepeltek ebben a balettben. a zenekart oberfrank géza vezényli./mti/

16.40/gy

18¹⁵ *[Handwritten signature]*

- 32 -

bb.59. rónai sándor látogatása a hazai fésűsfonóban

tm/n/zs

1965. február 3.

rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja balogh istvánnak, a 20. kerületi pártbizottság első titkárának társaságában szerdán látogatást tett a hazai fésűsfonó és szövőgyárban. a vendégeket robák károly igazgató főmérnök, norvátin lászló igazgató-főkönyvelő, boda andrás főosztályvezető, árgyelán györgyné, a pártbizottság titkára és simon istvánné s szöv-titkár fogadták.

a gyár gazdasági és tömegszervezeti vezetői tájékoztatták rónai sándort a gyár munkájáról, az 1964 évi tervteljesítésről, az előttük álló feladatokról és a tömegszervezetek munkájáról, majd az üzemek megtekintése után a vendégek beszélgetést folytattak a gyár munkáskollektívájának képviselőivel./mti/

bb. 60. ülést tartott a szakszervezetek veszprém megyei tanácsa

vid j/gy/fm

1965. február 3.

szerdán veszprémben ülést tartott a szakszervezetek veszprém megyei tanácsa. az ülésen részt vett dr. bakos istván, a veszprém megyei pártbizottság első titkára, gál lászló, a szot titkára és szilágyi sándor, a vegyipari dolgozók szakszervezetének főtitkára.

a tanácskozáson kurbel sándornak, az szmt vezető titkárának beszámolója alapján megvitatták az 1965. évi népgazdasági tervvel kapcsolatos szakszervezeti feladatokat./mti/

17.35

- 33 -

[Handwritten signature]

bb. 64. tavaszi üzenet: 30 ezer csokor „primőr,-hóvirág érkeztet somogyból, zalából

i cs/sk/gy/bs

1965. február 3.

az utóbbi egy hét alatt kereken 30 ezer csokor borostyánlevéllel körített, zsenge hóvirágot küldtek somogy és zala megye napsütött lankáiról az erdért vállalat gyűjtőállomásaira. a közelgő tavasz üzenetét hozó, valóban „primőr,- hóvirágról hahn józsef osztályvezető tájékoztatásul elmondotta: na „normális,- a tél, általában csak március első hetében érkezik meg a főváros üzleteibe, s a piacokra a hóvirág, tavaly kisé korábban jött, február 21-én kezdték árusítani, az idén pedig már január 26-án itt volt az első szállitmány. a legutóbbi 15 ezer csokros hóvirág-szállitmányt szerdán kapták meg a fővárosi virágért-üzletek, illetve a földművesszövetkezeti árudák. mivel a délnyugat-dunántuli „hóvirágtermő,- helyeket ismét ellepte a hó, a folytatásra várunk kell, s még inkább a hóvirág-bőségre.

a későbbi szállitmányok egy részét - a tervek szerint - az alflőid és a tiszántuli városokba irányítják majd, anova rendszerint később szokott megérkezni a tavasz. a kereskedelmi szakemberek tárgyalásokat kezdtek a primőr-hóvirág export megszervezéséről. valószínűnek látszik, hogy elsősorban csehszlovákiának, továbbá ausztriának és a német aszövetségi köztársaságnak szállitunk majd az esztendő legkorábbi vadvirágából. /mti/

..

bb. 63. manolisz glezosz a magyar televízióban

k s/tm/gy/fm

1965. február 3.

a magyar televízió február 4-én, csütörtökön 19 óra 50 perces kezdettel beszélgetést közvetít manolisz glezossal. /mti/

.. x

18.14/-n

-34-

20^h Bander

Le

bb. 65. nemzetközi tudományos ülészakot rendez a szegedi tanárképző főiskola

vid tné/gy/fm

1965. február 3.

hazánk felszabadulásának huszadik évfordulója tiszteletére március 22- 27 között nemzetközi ülészakot rendez a szegedi tanárképző főiskola. az ülészak előkészítéséről szerdán csukás istván, a főiskola igazgatója tájékoztatta a sajtó munkatársait. elmondotta, hogy az ülészakon a hazai testvérintézetek képviselőin kívül résztvesznek az ungvári állami egyetem, a potsdami pedagógiai főiskola és a nyitrai pedagógiai fakultás kutatói, tanárai is. több vendéget hívtak a szovjetunióból, bulgáriából, lengyelországból és csehszlovákiából. mintegy 20 külföldi tudós közreműködésére számítanak. a tudományos ülészak tárgya: a tanárképzés pedagógiája. ezen belül egyrészt a pedagógia elvi didaktikai problémáit, másrészt a módszertani gyakorlati kérdéseket tárgyalják meg. külön előadásokban foglalkoznak majd a levelezőoktatással és a modern technikai eszközöknek az oktatásban való alkalmazásával.

a tudományos ülészakon nyolc előadást tartanak a szegedi tanárképző főiskola tanárai. a külföldi vendégek korreferátumaikban fejtik ki véleményüket.

a kül- és belföldi vendégek tiszteletére a tiszta szálló hangversenytermében énekkari estet rendeznek, a móra ferenc muzeum kupolacsarnokában pedig a szegedi főiskola képzőművész tanárai állitják ki alkotásaikat.

a nemzetközi tudományos ülészakra a hazai oktatókkal együtt mintegy 200 vendégre számítanak. /mti/

..

Le

19.00/-n

-35-

20^h B.

bb.66. ., a székesfehérvári kísérlet megalapozta az államigazgatási statisztika kialakulását,, - befejeződött a kétnapos városvezetési ankét székesfehérvárott

vid/tm/n/fm

1965. február 3.

szerdán székesfehérvárott befejeződött a közalkalmazottak szakszervezetének elnöksége és a városi tanács végrehajtó bizottsága által rendezett kétnapos városvezetési ankét, amelyen 15 dunántúli város és az érdekelt szervek mintegy 70 képviselője vett részt.

a tudományos színvonalu tanácskozára abból az alkalomból került sor, hogy az eötvös loránd tudományegyetem statisztikai tanszékének keretében működő kutatócsoport - dr.kovács józsef professzor vezetésével - befejezte a székesfehérvári városi tanács 1963. október nónapi munkájának értékelését. a nagyjelentőségű kísérlet során a kutatócsoport tagjai megvizsgálták, milyen a tanácsi dolgozók munkakapcsolata, hogyan alakul az igazgatási tevékenység munkanemek szerint, mennyi időt vesz igénybe az ügyiratok elintézése, milyen a tervezett és az elvégzett munka aránya, hogyan alakul az apparátus dolgozóinak létszáma. célul tűzték ki, hogy megvizsgálják, milyen gyorsan intézik el a különböző ügyeket, s milyen ügyintézési módszerek alakultak ki.

az ankéton dr. kovacsics józsef ismertette a felmérés eredményeit. elmondta, hogy a kísérlet uttörő jellegű volt; sem hazánkban sem más szocialista országban nem került még sor az államigazgatási munkának ilyen jellegű - lyukkártya-rendszerrel történő feldolgozására. a kísérlet számos kérdésre választ adott, s mint a kutatócsoport vezetője az mti tudósítójának elmondta, megdöntötte azt a téves nézetet, hogy az államigazgatási munkát nem lehet mérni, s megalapozta a hazai államigazgatási statisztika kialakítását. ez azért jelentős, mert logikus csoportosítási rendszerével és mutatószámaival a továbbiakban jelentős segítséget nyújthat majd a tanácsi munkához. a vezetés számára áttekinthetőbbé, közvetlenebbül ellenőrizhetőbbé, valamint szervezettebbé teszi majd az apparátus munkáját. a székesfehérvári felmérés általánosított talápszatatainak más tanácsoknál való alkalmazása lehetővé teszi az ügykezelési idő jelentős csökkentését.

a tanácskozás második napján a résztvevők javaslatokat tettek a kísérlet kiszélesítésére, gyakorlati tanácsokat adtak arra vonatkozóan, hogyan lehetne a székesfehérvári módszert más városokban is alkalmazni./mti/

..

bb.68. kigyulladt az épülő bajai hűtőház

i vid/n/fm

1965. február 3.

az országos hűtőipari vállalat baján épülő tárnázának hűtőcsarnokában ismeretlen okokból tűz támadt. a tűzoltóságnak sikerült a tüzet lokalizálni, továbbterjedését megakadályozni.

a tüzeset okának, valamint az anyagi kár összegének megállapítására megindították a vizsgálatot./mti/

..

19.25/-n

20^h B.

-36-

le

bb. 67. csóhány kálmán grafikai tárlata a durer teremben

t tf/sk/gy/fm

1965. február 3.

szerdán a bajcsy zsilinszky uti durer teremben művészeti életünk számos képviselője jelenlétében megnyitották csóhány kálmán grafikai kiállítását. az ünnepségen b. supka magdolna művészettörténész méltatta az önálló kiállítással most első ízben jelentkező mester munkásságát:

- csóhány kálmán széles skálán mozgó művészi fantáziája a képzőművészeti kultúra ősi hagyományait mesterien ötvözi a modern megfogalmazással, s mindezt úgy teszi, hogy alkotásai - amelyekre joggal lehet büszke a magyar képzőművészet - együttesen sajátosan nemzeti jellegűek. kompozíciói hasonlóképpen születtek, mint a népmesék figurái: elemi, erkölcsi és érzelmi igazságokra épülnek - mondta többek között.

a kiállítás, amely a művész utóbbi két évben született munkáinak legjavát öleli fel, február 17-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

..

bb. 69. hazaérkezett a magyar küldöttség a kgst 19. ülészakáról

t st/tné/gy/bs

1965. február 3.

szerdán este hazaérkezett prágából a magyar küldöttség, amely apró antalnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével részt vett a kgst 19. ülészakán és a végrehajtó bizottság ülésén. a küldöttséget a nyugati-pályaudvaron dr. trautmann rezső, építésügyi miniszter, veres józsef munkaügyi miniszter, valamint a minisztertanács titkársága, a külügyminisztérium, több gazdasági minisztérium és az országos tervehivatal munkatársai fogadták. a fogadásnál jelen volt frantisek pisek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

..

19.30/-n

20^h B.

-37-

le

bb.70. megemlékezés az uránia filmszínház megnyitásának
20. évfordulójáról

t s/tné/n/sr

1965. február 3.

szerdán este az uránia filmszínházban megemlékeztek a
mozi megnyitásának 20. évfordulójáról. 20 évvel ezelőtt az
„oreli csata,, című dokumentumfilmet mutatták be és kísérő-
filmként a „ 40.000 német hadifogoly moszkvában,, című alkotást.

a megemlékezésen ott voltak az uránia filmszínházban azok
a munkások és a mozi volt dolgozói, akik 1945-ben segítettek
a filmszínházat helyreállítani./mti/

bb.71. időjárásjelentés

tné/n/bs

1965. február 3.

a meteorológiai intézet jelenti február 3-án
szerdán este 19 órakor:

nem lesz hidegebb az idő

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások. több
helyen, főként a dunántúlon átfutó havazás. helyenkint élénk
északnyugati szél. hideg idő. várható legmagasabb nappali hő-
mérséklet csütörtökön mínusz 1, plusz 3 fok között./mti/

19.30/-n

-38-

le

bb.61. hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából
nemzetközi rádiójáték-fesztivált rendeznek - két éves brecht-
sorozat

t s/gg/n/fm

1965. február 3.

szerdán a magyar rádió székházában gábor viktor, a rádió
drámai osztályának vezetője tájékoztatta a sajtó képviselőit a
rádiószínház ideai programjáról. elmondotta, hogy a rádiószínház
idei három nagy akciója közül a „ husz év magyar hangjátékai,,
című, első sorozat sugárzását már befejezték. e sorozatban az
elmúlt husz év legjobb tíz hangjátékát ismételték meg.

február 12-től április 4-ig rendezik meg az oirt rádió-
játék-fesztiválját. a rádiószínház hazánk felszabadulásának 20.
évfordulója alkalmából kilenc ország tíz rádiójátékát mutatja
be. az ünnepi sorozatban két magyar, egy-egy lengyel, ndk-beli,
francia, csehszlovák, szovjet, svájci, jugoszláv és nyugatnémet
hangjátékot tűznek műsorra, amelyeknek története napjainkban
vagy a közelmúltban játszódik. a fesztivált budapest felszaba-
dulási évfordulójának előestéjén, február 12-én hubay miklós:
szüless újra, kedves című rádiódrámájával nyitják meg. a mtv
scnönnerz zoltánnak állít emléket. a hangjátékot dr. cserés miklós
rendezte. a főbb szerepeket avar istván, vass éva, kovács károly
és ungvári lászló alakítja. - február 19-én gerhard rentzsch:
éjszakai vonat című rádiójátékát tűzik műsorra loránd lajos
fordításában. a főbb szerepekben kálmán györgyöt és bitskey
tibort hallhatjuk. a keletnémet író darabját baksa soós lászló
rendezésében vették hangszalagra.

a következő premiert február 22-én stanislaw grochowiak
lengyel író „ partita szekercére és fűrészre,, című rádió-
drámájából tartják. a zeneművész hasonló felépítésű, öt költői
tételből álló történet a náci megszállás idején lengyelország-
ban játszódik. a darabot elbert jános fordította, a rendező dr.
cserés miklós. a két főszerepet bessenyei ferenc és páger antal
alakítja. a rádiójátékhoz patachich iván szerzett zenét.

március 5-én tűzik műsorra a fiatal csehszlovák írónemzedék
egyik ismert tagja, milan unde: „lót komédiája,, című hang-
játékát pándy lajos fordításában. főhőse, ló - tulajdonképpen
bibliai ósének ellentétes jellege. a rendező bozó lászló, a
darab szereplői pedig ráday imre, balázs samu és tolnay klári.

/folyt.köv./

20.05/-n

-39-

le

bb.61./ hazánk...1. folyt./ n

különösen érdekesnek ígérkezik albert camus nobel-díjas francia író „párizs csendje”, című rádiójátékának március 7-i premierje. a darab főhőse egy szajna-parti könyvtáros, akit páger Antal személyesít meg. a történetet az ő monológjai kötik össze. az érdekes darabot marton frigyas rendezi. egy nappal később tüzik műsorra günther eich nyugatnémet szerző, a „gruppe 47”, elnevezésű német írócsoport tagjának hangjátékát „a viterbói lányok”, címmel. a drámát barlay gusztáv rendezi. március 19-én mirko bozsics: az igazságtevő című lélektani drámáját mutatják be. a történet a náci megszállás idején jugoszláviában játszódik. a hangjátékot varga géza rendezi.

a rádiójáték-fesztivál egyik kiemelkedő eseménye lesz március 22-én friedrich dürrenmatt: stranitzky és a nemzeti nő című darabjának bemutatója. a rádiójátékot 1959-ben írta a svájci író és azóta számos ország rádiója tűzte műsorára nagy sikerrel. a darab gergely erzsébet és görgey gábor fordításában, barlay gusztáv rendezésében hangzik el. a főbb szerepeket sinkovits imre, mádi szabó gábor és balázs samu alakítja. március 29-én tüzi műsorára a rádió tvardovszkij: vaszilij tyorkin című színpadi művének rádió-változatát. a darabot 1961-ben mutatták be moszkvában nagy sikerrel. tyorkin történetét, - aki végigharcolta a világháborút, - lászló endre rendezésében ismerhetik meg a magyar hallgatók. a főbb szerepekben láng józsefet, bihary józsefet, pártos erzsit és balázs samut hallhatják.

április 3-án, hazánk felszabadulási évfordulójának előestéjén magyar író művének bemutatójával zárul a fesztivál. ezen a napon tüzik műsorra sós györgy: köznapi legenda című rádiójátékát, amelynek „magja”, egy bírósági tárgyalás. a darabot barlay gusztáv rendezi, főbb szereplői: bihary józsef, kiss manyi és horvátn teri.

a rádiószínház harmadik nagy akciója a júniusban induló két éves brecht-sorozat. a tervek szerint az író 14-16 darabját tüzik műsorra, elsősorban azokat, amelyek a magyar közönség előtt kevésbé ismertek.

a rádiószínház 1965 évi programjában több mint negyven új bemutató szerepel. európai, amerikai írók művein kívül hallhatjuk a japán és izraeli hangjáték-irodalom legérdekesebb alkotásait is. tárgyalások folynak arról is, hogy egy új magyar, illetve egy új francia hangjátékot egy napon mutatna be a párizsi és a budapesti rádió./mti/

20. 12/-n

71 K

-40-

Je

bb. 62. halálos veszélyben justo lopez élete - újabb terrorhullám spanyolországban - ülést tartott a szolidaritási bizottság titkársága

t vt/zs/gy/bs

1965. február 3.

a spanyol nép harcának támogatására alakult szolidaritási bizottság titkársága szerdán ülést tartott. a tanácskozáson részt vett rafael vidiella, a spanyol kommunista párt központi bizottságának tagja is, aki tájékoztatást adott arról a fokozódó terrorról, amellyel a franco kormányzat igyekszik elnyomni a spanyol nép fasizmus elleni harcát. a franco-kormány a legkiválóbb hazafiakat, szabadságharcosokat, antifasisztákat a nép előtt közönséges büntözőként akarja feltüntetni, hogy ezzel is akadályozza a spanyol nép egyre szélesebb rétegeit átfogó szolidaritási akció kibontakozását.

a 60 éves justo lopez nemrég jose sandoval és társai perében már 23 év és három hónapi börtönre, valamint 150 ezer pezeta pénzbírságra ítélték. a kiváló antifasiszta hazafit most az a veszély fenyegeti, hogy ügyét „katonai lázadás és a polgárháború alatt elkövetett bűntettek”, vádjával katonai törvényszáknak adják át, amely halálos ítéletet hozhat, akár csak két esztendővel ezelőtt julian grimau esetében.

franco terrorja nemcsak a kommunisták, hanem minden haladó, demokratikus gondolkodású állampolgár ellen irányul, aki szembe fordul az egyre erősödő fasiszta diktatúrával. jellemző, hogy csupán 19 valenciai hazafi ügyében összesen 434 év börtönbüntetést szabott ki franco bírósága, s gyakoriak a több évtizedre szóló bűntetések. a burgosi börtönben jelenleg is százával vannak olyan hazafiak, politikai foglyok, akik 16, 18, 20 vagy annál is több évi börtönbüntetésüket töltik. legtöbbjüket katonai törvényszék ítélte el.

a tájékoztató alapján a szolidaritási bizottság titkársága elhatározta: felhívással fordul a magyar társadalomhoz, hogy emelje fel tiltakozó szavát az életveszélyben levő justo lopez megmentéséért és a spanyol hazafiak újabb igazságtalan perbefogása ellen./mti/

20.22/gy

71 K

-40-

Je

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i n i r e k

1965. február 4.

bb. 1. a televízió közvetíti az e hetit - pénteken budapesti sorsolják a lottót

i kf/kf/gy/vg

1965. február 4.

a lottó 6. heti nyerőszámaikat február 5-én, pénteken délután 10 órai kezdettel a nádor utcai székházban sorsolja a sportfogadási és lottó igazgatóság. a sorsolásról a televízió helyszíni közvetítésben számol be./mti/

..

bb. 2. kanadai cég ajándéka a szegedi fűvészkertnek

vid ká/tr/gy/cz

1965. február 4.

a kanadai burlingtonban élő szabó istván magyar származású virágkertész rendszeres kapcsolatot tart az óhazával. több évtizede nem járt ugyan magyarországon, de hazatérő ismerői elbeszéléséből ismeri hazánk jelentősebb kertészeteit, s azokkal levelezést folytat. gyakran küld ajándékokat is a „i. szabó violett”, cég. legutóbb ritkaságnak számító teltszirmu, sárga japán krizantémok és fokföldi ibolyák érkeztek a szegedi fűvészkertbe. olyan ügyesen csomagolták a szállitmányt, hogy minden tú teljes épségben maradt. korábban a vácrátóti botanikus kert anyagát gazdagította szabó istván válogatott kaktuszgyűjteménnyel.

a szegedi egyetemi fűvészkert az értékes ajándékokért viszonzásul és egyben az óhazára való emlékeztetőül a hazai növények legszebb példányait küldi kanadába./mti/

..

le

- 1 -